

鸡的习性



杨蕙嘉

云师大附小文林校区五(6)班
指导老师:王笑

今天,我跟随春城晚报的小记者团一起来到了位于云南农业大学的鸡文化博物馆参观。鸡文化博物馆是一家以鸡为主题的博物馆,它同时还是云南农业大学的教学和科研基地,以图片、文字、标本和视频等多种形式,展示着有关鸡的各种知识。

我们跟着工作人员学到了很多知识,如家鸡的起源与进化过程、全世界家鸡的资源分布、我们国家各个省份的家鸡分布情况、鸡的价值、鸡的生物学、鸡的文化与习俗。但当走到介绍孵蛋和幼鸡的图片前,我的脚步停了下来,看着小鸡的图片,我想起了我的小鸡朋友。

今年三月份,我用电子孵蛋器孵了一窝小鸡,20个受精的鸡蛋,经过我和妈妈21天的翻蛋、照蛋和洒水,最终孵出了5只小鸡。其中,我最喜欢的那只腿略粗,身子偏瘦,金黄的翅膀上有一团黑色的小鸡。它顶着一个小小的红鸡冠,长着一双水灵灵的小眼睛。我经常把它从鸡舍里拿出来玩耍,拨弄它的翅膀,它用尖尖的小嘴来啄我。刚刚讲解员老师告诉我们,小鸡最爱记仇了,我这才明白为什么后来每一次小鸡见到我就跑上来啄我,它一定是还在生我的气呢。

我还了解到雏鸡的生活习性、鸡的母子行为等知识。我有点难受,因为我的小鸡最后都死掉了,原来是我对它们的习性掌握得还不够,要是能早点来到这个鸡文化博物馆就好了,那样的话我就能更多地照顾好它们。

我的第一次
小记者行记

董家睿

云师大附小金安校区二(6)班

“叮铃铃,叮铃铃。”一阵闹钟铃声把我从睡梦中叫醒,妈妈走到床边说:“宝贝,公鸡打鸣了,该起床了,今天我们要去参加小记者活动哦!”我一听,突然想起昨晚妈妈给我说今天要去参观鸡文化博物馆,我一下激动地从床上跳起来,穿衣、洗漱、吃早餐……我以从未有过的速度做完一切准备工作后,只见爸爸大手一挥——出发。

望着阳光明媚、晴天万里的天空,我心里别提多激动了,参观鸡文化博物馆是我加入小记者以来的第一次集体活动。一路上,我激动万分想知道博物馆里到底有什么?老师说的小记者装备又是什么呢?

不一会儿,我们就来到了鸡文化博物馆,刚走到门口便激动地叫了起来:“哇噻,好多鸡。”妈妈走过来一看,笑着说道:“孩子,这是鸡的标本,是由真的鸡做成的哦,是老师们为了让我们更直观、更清楚地了解鸡的种类、特点而特意做的。你看,有盐津乌骨鸡、兰坪绒毛鸡、茶花鸡、武定鸡、瓢鸡、斗鸡……而且每只鸡的种类都介绍有自己的特点。”我看着这些鸡的标本,“要是我们家能养鸡就好了,有美味的鸡肉吃,有香喷喷的鸡汤喝,还有营养的鸡蛋可以吃,”哈哈,想想就好开心。正当我美滋滋地想着鸡肉鸡蛋的时候,只听见老师喊道:“小记者们,签到领装备了。”我飞快跑到老师面前签了名字并领了“装备”——小记者红色小马甲。我立马把它穿上,开心地笑了,心想:一定要当好小记者,好好学习。

参观正式开始了,首先老师给我们介绍了鸡文化博物馆的发展历史,给我们讲解了鸡的发展史、种类、演变过程、营养价值等等,我一边听着老师的讲解,一边记录在小记者本子上,满满好几页。听着鸡被称为“文、武、勇、仁、信”的五德之禽,想着语文课本上“头上红冠不用裁,满身雪白走将来。平生不敢轻言语,一叫千门万户开”的诗句。鸡当之无愧为五德之禽,人们把鸡视为吉祥、勤劳、勇敢、自信的象征,也是必然。

两个小时的参观活动,让我对鸡文化有了些认识,知道了鸡是由鸟衍生而来,鸡是卵生动物,母鸡下蛋、公鸡打鸣是自然现象,当然还知道美味汽锅鸡的“三要素”是建水紫陶、文山三七和武定鸡,有机会一定让妈妈露一手。

探访鸡文化博物馆

原来鸡也爱记仇
狮子都怕公鸡哦《五德之禽》 / 何奕兴
中华小学自贸分校一(1)班云师大附小文林校区三(7)班
李唯嫣

认识鸡文化



侯思成

云师大附小金牛校区二(4)班

大家猜一猜下面这首诗写的是什么动物?“头上红冠不用裁,满身雪白走将来。平生不敢轻言语,一叫千门万户开。”你们肯定猜到了这个动物就是大家都爱吃的鸡。

10月19日上午,我作为春城晚报小记者采访了位于云南农业大学的鸡文化博物馆,在馆内老师的带领下,我们认识了鸡的起源、种类、习性、繁殖等知识,我终于知道了鸡蛋是怎么来的。

鸡在中国文化中,寓意“鸿硕祥瑞,饋饗巽羽”,是五德之禽,代表了勇敢、仁义和可信赖。鸡非常值得我们学习,不仅仅是好吃的美食,更是心灵的鸡汤,还是会飞。

鸡起源很早,是恐龙时代的进化产物,它们种类繁多,颜色艳丽,而且会飞。经过老师的介绍,我知道了因为我们饲养鸡用于做美食,所以才把它们养得很肥,肥到现在很难看到会飞的鸡了。

我们云南是鸡种类很多的地方,有茶花鸡、独龙鸡、大围山微型鸡,还有尼西鸡等,可谓争奇斗艳,品种繁多。特别是公鸡,非常漂亮,有着华丽的羽毛和大大的鸡冠。各地各族人民都将各自特有的鸡做成了各种美食,有建水汽锅鸡、布依鸡八块、永平黄焖鸡、德昂族酸笋鸡等等,看着这些美食我都口水直流了。中午正好欢迎从美国回来的舅公公,我又吃到了美味的汽锅鸡。

这次鸡文化探秘之旅,让我认识到了鸡所蕴含的文化、历史和生物知识等等,非常有趣。

鸡和人类是朋友



李旭阳

云师大附小金牛校区二(2)班

10月13日,星期六,是个晴朗的日子。早晨,我参加春城晚报小记者活动,去参观云南农业大学的鸡文化博物馆。

在这儿,讲解员给我们讲了鸡的由来,科普了鸡的知识。我知道了鸡和人类是朋友,了解了鸡的生活习性和种类。有一位小记者问:“鸡对人有什么帮助呢?”讲解员说:“鸡给人打鸣,叫人起床,鸡蛋和鸡肉可以供人们食用。”

然后,讲解员带我们参观鸡的标本,在西双版纳斗鸡的展柜前,只看到斗鸡的图画,没有看到实物的斗鸡标本。我突然想到,我姥爷正好养着斗鸡,斗鸡的脖子很长,嘴壳又尖又硬。脚是黄色的,脖子和背上的毛因为打架都掉没了。斗鸡的肉很紧,正好方便打架。

我想让他人都认识斗鸡的样子,于是跟馆长王博士说:“我要捐斗鸡给博物馆做标本。”王博士说:“这是好事啊!但是斗鸡很贵,你要征求大人的意见,大人同意才行呀。”我说:“好,等姥爷的小斗鸡长大了,我来捐。”

活动很快结束,我太喜欢鸡文化博物馆了,下次还要来参观。

鸡的奥秘



朱植楠

云师大附小文林校区三(8)班
指导老师:马丽娅

10月13日上午,我们春城晚报小记者有幸来到云南农业大学的鸡博物馆参观,开始我就觉得很奇怪,鸡不就是我们餐桌上的一道美味佳肴吗?怎么还有博物馆呢?我带着疑问和好奇来到了博物馆,哇,真是让我大开眼界,原来鸡有那么多的奥秘!

鸡来源于红原鸡,红原鸡有五亚种:印度亚种,指名亚种,印尼亚种、滇南亚种、海南亚种,我们云南的鸡来源于滇南亚种。根据不同的地理环境,鸡慢慢进化成不同的品种,有云龙矮脚鸡、武定鸡、腾冲雪鸡、盐津乌骨鸡、大围山微型鸡、兰坪绒毛鸡、无量山乌骨鸡、蒙自斗鸡、坡芽山鸡、西双版纳斗鸡、茶花鸡、独龙鸡、瓢鸡、尼西鸡,这些鸡外貌、形态各异,真让我大开眼界啊!

鸡与我们人类息息相关,除了是我们的美味佳肴外,它还是天然闹钟。在古代,鸡被尊称为“报时神”,不管酷暑寒冬,还是雨雪晴天,鸡都能准时守信报晓,决不会偷懒;它还是人类的娱乐工具,来说说斗鸡吧,主要是利用鸡在发情期好斗的特点来进行比赛,作为一种传统风俗、一种民间娱乐、一门独特艺术,被人们所喜爱。在中国,鸡是十二生肖之一,也是勇敢、仁义、可信赖的“五德之禽”。

鸡作为中国百姓最熟悉最喜爱的动物之一,曾被无数诗人写入诗篇,全唐诗中咏鸡的就超千首,如颜真卿的《劝学》:“三更灯火五更鸡,真是男儿读书时。黑发不知勤学早,白首方悔读书迟。”告诫青少年要像鸡一样勤奋,努力学习。

关于鸡的奥秘还有很多,如果大家想了解,就到鸡博物馆去探索吧!

探访“五德之禽”



李玥瑶

云师大附小金牛校区五(1)班

今天是个阳光明媚、风和日丽的日子,我来到云南农业大学的鸡文化博物馆,经过参观学习和交流,我了解到许多关于鸡的知识,以前的一些问题都迎刃而解了。

刚刚迈进博物馆,远远就看见正面的墙壁上雕刻着龙飞凤舞的“五德之禽”四个大字,原来在古代,鸡是“文、武、勇、仁、信”这五德的吉祥物。为什么看似不起眼的鸡也能被称为“五德之禽”呢?带着这个疑问,我继续走进了宽敞明亮的博物馆。

一条条清晰丰富的解释和说明、一幅幅生动形象的图片逐渐展现在我眼前。原来,鸡站立的时候昂首挺胸,身披威风八面的铠甲,头戴鲜红美丽的鸡冠,脚下还拥有着一双天然的武器——利爪。无论刮风下雨,它每天都按时打鸣;无论碰到什么敌人,它们都会敢于搏斗,拼命保护种群;哪怕在寻觅食物时,它们也相互召唤,保护幼小。人们信任它们,崇尚它们,“公鸡报晓”被看成黎明即起的吉兆,鸡被称作“阳鸟”“天鸡”。人们把它们看作是勇敢、仁义、可信赖的“五德之禽”。由于鸡很英勇,甚至连狮子也害怕公鸡。在朋友结为生死之交时,也会用公鸡歃血为盟表示诚意和决心。

原来关于鸡还有这么多的典故和文化!我怀着激动的心情,从博物馆展厅走到后厅,从一楼走到二楼,仔仔细细地了解了许多关于鸡的起源、分布与人类的文化,“是先有鸡还是先有蛋”“一只鸡一共可以下多少个蛋”这些问题也逐一得到了解答。

时间飞逝,参观很快结束了,我的心情却久久不能平静。

鸡博物馆参观记



李镇中

云师大附小呈贡校区二(2)班
指导老师:方环

周六,妈妈带我参观了云南农业大学的鸡文化博物馆。走进鸡文化博物馆,我看到了家鸡的起源与驯化、世界家鸡遗传资源分布、中国家鸡遗传资源分布、鸡的价值、鸡的生物学等科普知识,也听果果姐姐讲解了鸡与人类生活、鸡的文化与习俗、云南名鸡美食等内容。馆内的许多云南家鸡标本以及与鸡有关的刺绣和艺术品展示也非常吸引人。二楼用鸡做的美食样品也很吸引人,到底是先有鸡还是先有蛋呢?讲解员姐姐告诉我们:从生物科学的角度来说呢,先有鸡蛋,然后才有鸡。我终于知道事情的真相了,我迫不及待地想分享给我的好朋友们!

有趣的鸡文化



张积慧

云师大附小文林校区六(9)班

鸡是很常见的家禽,它们不仅美味,还很有营养。可是在日常生活中,鸡是如何进化的?鸡为什么会打鸣?先有鸡还是先有蛋?带着这些疑问,身为春城晚报的小记者,今天我来到了鸡文化博物馆一探究竟。

在博物馆中,听讲解员介绍,家鸡起源于红原鸡。公鸡打鸣是一种自然现象,鸡脑中有个“松果体”,夜间睡觉时分泌的褪黑素,遇晨光乍现,便不由自主地“司晨”,可谓“雄鸡一唱天下白”。鸡的祖先传说是中国,因为提取霸王龙化石的DNA和鸡的DNA比对,契合度竟高达80%。虽然觉得可笑,但不妨碍鸡高高的地位哦。在我国,“鸡”与“吉”谐音,被视为吉祥之禽,文武兼备,是勇敢、仁义、可信赖的“五德之禽”。

如今跌落神坛的鸡,因肉质鲜美成为了餐桌上的受欢迎菜肴。而有一种鸡,体形魁梧,肌肉发达,成了“娱乐大明星”,这就是斗鸡。斗鸡是我国历史悠久的民间娱乐活动,利用鸡在发情期好斗的特点来进行比赛,作为一种传统风俗、一种民间娱乐、一门独特艺术,被人们所喜爱。在斗鸡中,鸡斗得难分难解,势不两立,斗完后鸡冠流血,啼叫无力。“芥羽张金距,连战尚须缠。”写出了斗鸡时的激烈和残酷。

这次博物馆之行,让我收获了满满的知识。对于“先有鸡还是先有蛋”这个问题,从不同角度思考都是正确的,想要进一步证明自己的想法正确,就多多学习思考吧!带着疑问带着梦想,走进博物馆,一起走进知识的海洋吧!